

群众的笑脸是最美的小康风景

龚其云

打赢脱贫攻坚战,与全国同步全面建成小康社会之后,站在新的历史起点,我区面临着如何带领100多万人搬迁群众在共同富裕道路上跟得上、不掉队,如何建好管好安置区,实现安置区可持续发展的重大时代课题。为此,自治区党委十二届十次全会提出实施百万移民致富提升行动,具有非常重要的现实意义。

自治区党委办公厅、人民政府办公厅印发的《关于进一步强化易地扶贫搬迁后续扶持实施百万移民致富提升行动的意见》中指出,围绕解决好产业、就业、社会融入三件事,全力抓好移民安置区产业就业帮扶、配套基础设施、改善公共服务、整治人居环境、健全保障体系、推进

文明建设6个重点,扎实推进“9+1”专项提升,巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。

去年以来,我区各地各级各有关部门以“鞍马未歇再出征”的自觉,将百万移民致富提升行动作为巩固脱贫成果的重大责任,突出重点、靶向治疗、精准施策,整体推进,因地制宜发展安置区特色产业,多措并举保障移民稳定就业,加大力度补齐基础设施建设短板,党建引领推动移民安置区社会治理,使移民安置区产业发展、基础设施配套、公共服务、人居环境、文明建设、基层治理水平得到显著提升,移民群众生产生活条件明显改善,孩子们在家门口享受到了优质教育资源,老人们享受到了健康医疗保障,移民居

住区的环境优了、村庄靓了、景色美了,广大移民群众感恩奋进,珍惜当下生活,积极、主动、自觉地参与到乡村振兴中来,共同创造美好未来的劲头十足、信心十足。

“群众的笑脸是最美的小康风景”。自治区百万移民致富提升行动肩负着实现共同富裕的光荣使命。各地各部门要从做到“两个维护”的高度,全力推动百万移民致富提升行动工作落实。要加强组织领导,完善政策机制,强化工作落实,鼓足干劲、接续奋斗,让广大移民群众尽快全面融入、深度融合、共同发展、形成一体,在新家园的日子越来越红火、生活越来越幸福。



整治后的和润村,村容村貌焕然一新。

本报记者 剁文鑫 文图

扮靓 新家园



2月20日20时,家住石嘴山市惠农区尾闸镇水城民生小区的丁成兰辅导完孩子们的作业,来到客厅将手机放在支架上固定好,打开直播平台,将桌上的枸杞、大枣、醋油等农产品一一摆放整齐。

“欢迎大家来到‘惠农好物’直播间,我手上的枸杞产地就在惠农区燕子墩乡,这里的枸杞营养价值高……”33岁的丁成兰熟练地为网友推介农产品。

4年前,丁成兰带着两个儿子从西吉县搬

尾闸镇:幸福生活不断“升级”

本报记者 朱立杨 李良 文/图

迁到水城民生社区后,尝试出去打零工,但无法照顾孩子们,使既没有文化也没有一技之长的丁成兰生活陷入困境。

水城民生社区党支部了解情况后,为丁成兰母子三人办理了低保。直到扶贫车间开到小区门口,丁成兰有了份串珠子的工作且收入稳定。“大儿子患有残疾,我经常得去学校,工作动不动就得请假。”对于来之不易的工作,丁成兰为了孩子只能选择放弃。

春节前夕,水城民生社区联合惠农区人社局、尾闸新农创公司举办了移民社区直播电商培训班,采用“课堂讲授+基地实操”的教学方式,培训手机短视频的拍摄与剪辑、直播带货技巧等和相关法律法规,丁成兰也加入其中并且成为一名“带货主播”。

在惠农区人社局举办的直播大赛上,丁成兰取得第四名的成绩,不仅获得500元的奖金,还让她收获了满满的成就感。

“网友从平台直接下单,后续发货等一切流程都不用我操心,一个月能挣1000多元,和打工收入差不多,这还是刚开始,后面粉丝多

了收入自然就上去了,自由还轻松,最好的是不耽误照顾孩子们。”丁成兰笑着说。

过年期间,丁成兰除了每天直播,一有时

间就练习手机视频拍摄和剪辑技巧。

“我的直播间里粉丝越来越多了,有政府的扶持加上我的努力,相信我能给孩子们一个美好的未来。”丁成兰说。

在水城民生社区,和丁成兰一样近30名移民妇女接受了直播电商培训。接受培训后,她们纷纷拿起直播工具,坐在直播间,开始了自己的直播首秀。朴实的形象,自带幽默感又接地气的言语,吸引了不少顾客加微信求购。

“移民妇女找到了开拓事业的新路子,让幸福生活在新年不断‘升级’。”水城民生社区党支部书记张静说。

尾闸镇水城民生社区共居住着从西吉县搬迁来的移民群众共1008户4070人。近年来,水城民生社区党支部积极探索“党建引领+宜居共融”社区治理模式,以开展精准化零距离服务为抓手,扎实做好社区治理服务各项工作,促进居民共居共融,提升群众幸福感。

“这个新年过得舒心。”春节期间,家住固原市原州区黄铎堡镇和润村的63岁孤寡老人余正林,在村委会帮助下,解决了困扰其多年的心病,吃上了专人做的饭菜。

2月21日,余正林说,生活方面有保障,养老金、低保金、社会救助、慰问金等加起来,一个月能领好几百元,根本不愁吃、不愁穿。但随着年龄增加,买菜做饭有些力不从心。

像余正林这样的老人在和润村有9个,他们中不是儿女长期在外地务工,就是老伴去世或无婚育,孤身一人生活。为了解决老人们“吃饭难”问题,和润村借助原州区开展农村人居环境综合整治之机,配套建成老年饭桌,以村集体经济收入为支撑,为余正林等人免费供应一日三餐。

“在村集体帮助下,我喂养6头牛,一年出栏1头牛,完全够我们老两口买吃买穿。”让68岁的米永仓更开心的是,村里实施“厕所革命”,家里的旱厕改成水冲式厕所,院子里没了臭味不说,生活也更加方便。

“大家携手干事,才有了现在的美好家园。”和润村党支部书记苗永俊感慨道。去年,原州区投资2600多万元,对和润村整体提升,完善基础设施,新铺设硬化路,新建排污管网、天然气管道,户户用上水厕,安装太阳能路灯,村里村容村貌焕然一新。

为提高村民自我发展能力,和润村先后举办驾驶员、家政、编织、养殖等实用技术培训,又结合劳动力资源丰富实际,成立劳务信息服务平台和绿化公司,组织村里富余劳动力到村附近的洗涤厂、淀粉厂就近务工,帮助村民增加收入。

和润村还成立养殖合作社,实施光伏发电项目,发展壮大村集体经济。探索出“集体+农户”的模式,带动160多户发展养殖业。如今,和润村养殖、种植、务工齐头并进,全村劳务创收2300万元,牛饲养量1500多头,农民人均可支配收入1.39万元。

“在村民过上幸福生活后,通过培育好家风,推进移风易俗,开展‘好公婆、好儿媳、好女婿’和‘善行义举四德榜’等典型人物评选活动,引领民风转变。建成‘爱心超市’,激发村民参与以德治村的积极性。”和润村驻村第一书记朱学峰介绍。



拔河比赛现场。

三山井村的推进会

本报记者 杜晓星 文/图

近日,三山井村举办了一场乡村振兴推进会,表彰了一批先进,搞了一场文艺演出。

三山井村位于同心县下马关镇,是“十一五”县内生态移民村,过去曾是深度贫困村。近些年,在国家的大力帮扶下,三山井人大力发展红葱种植等特色产业。如期脱贫后,村上又成立了乡村振兴理事会,助力家乡发展再上新台阶。

这场推进会,就是三山井乡村振兴理事会承办的。

先表彰的是“六个先锋”示范户,一共42户,他们都是村里各方面的先进代表,涉及勤劳致富、美丽庭院、睦邻和谐、崇文重教、遵纪守法、移风易俗等。

村民郭广峰不仅领了奖,还代表先锋上台发言。搬到三山井后,他干起了砖瓦工,日子有了很大起色。只要有空,他和家人就会收拾自家小院,打扫房前屋后,把自个儿家收拾得很清爽,还动员乡亲们参与村里的环境整治。平日里,和邻里们相处也很和睦,郭广峰还常宣传移风易俗政策,到乡亲家里传递文明新风。

紧接着,表彰的是9名在读研究生,每人奖励1000元;26名去年考上本科的大学生,每人奖励500元。

吴金霞是中国矿业大学的在读研究生,她说:“这笔奖金,是对我们物质和精神上的双重鼓励。我要勤于学习、学以致用,为回馈家乡打好基础,助力乡村振兴。”

记者采访得知,资助这些高校在读生的奖金,都是三山井乡村振兴理事会成员捐助的,一共有15人,最多的单笔捐助有1万元。这些捐助者都是村上的致富能人,在捐资助学上都特别热心。

理事会成员张广文说,他们在创业过程中认识到知识的重要性,为家乡的教育事业出一份力,培养乡村振兴的栋梁之材,才能从根本上帮助家乡、回馈社会。

表彰会结束后,乡亲们敲起了锣鼓,舞起了旱船,演起了小品……

看到这一幕,三山井村党总支书记周长安满脸笑容,“新的一年,村上就是要引导乡亲们‘主动干,争先锋’,在乡村振兴上铆足劲儿干,把咱们三山井建设得更好看。”

良田镇:好日子红红火火

本报记者 王沛瑶 文/图



“我是2000年移民到良田镇的,当时这里生活条件很艰苦。以前过年的时候,家里能吃上一顿饺子,买上一斤牛羊肉,就很不错了。现在,买东西一多,拎都拎不动。大家都是开来车赶集,鸡肉、牛肉、羊肉大块大块儿往家里搬,生活条件越来越好。”近日,良田镇村民张惠琴开心地告诉记者。

“以前过年,家里最多就是放几串鞭炮,炸点油饼。现在生活水平提高了,过年氛围好了,到处都喜气洋洋的。我家搞养殖的,过年宰了一头羊、一头牛,卖出去一部分,剩余一部分留着自己吃。感谢国家的好政策,让我们的生活发生了翻天覆地的变化,生活水平提升了,思想觉悟也提高了。”良田镇村民陈晓芳说。

最近,正是草莓上市的旺季,在良田镇植物园中心村,掀帘进入村民马德广的草莓大棚,一畦畦翠绿的草莓树间,红白相间、大小不一的草莓轻挂在草莓树上,在透过棚顶射进来的阳光照耀下,惬意地生长着。

“过去打工一天收入不到10元,一年下来,买麦子的钱都不够。跟过去相比,现在好太多了。我是2021年下半年才开始种植草莓,

多种种植技术上的问题还不太懂,还在慢慢摸索,现在秧苗长势还不错。截至目前,收入5000多元,虽然不多,但过年孝敬老人,给小孩添新衣没问题,预计后期收入还是很可观的。今年我打算多向有种植经验的人学习,继续扩大草莓种植规模。”马德广说。

“我是2000年移民到良田镇的,当时这里生活条件很艰苦。以前过年的时候,家里能吃上一顿饺子,买上一斤牛羊肉,就很不错了。现在,买东西一多,拎都拎不动。大家都是开来车赶集,鸡肉、牛肉、羊肉大块大块儿往家里搬,生活条件越来越好。”近日,良田镇村民张惠琴开心地告诉记者。

“我是2000年移民到良田镇的,当时这里生活条件很艰苦。以前过年的时候,家里能吃上一顿饺子,买上一斤牛羊肉,就很不错了。现在,买东西一多,拎都拎不动。大家都是开来车赶集,鸡肉、牛肉、羊肉大块大块儿往家里搬,生活条件越来越好。”近日,良田镇村民张惠琴开心地告诉记者。

良田镇集市上的各色糖果点心。